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OBICEIUL DESCÂNTATULUI îN 
ZONA LIPNIŢA - OLTINA 

Descântatul este creaţia populară ce sintetizează, uneori într-o simbioză 
perfectă, trei mari ca tegorii de fapte în proporţii diferite: magice, religioase şi 
empirice, operând o meditaţie între boală şi forţe supranaturale prin inter
mediul descântatului, care, corespunzător oficiantului din rit, consideră 
lumea o reţea strânsă de hierofanii ce trebuie păzită în integralitatea sa cu 
ajutorul riturilor şi ceremonialurilor. Atunci când ritmicitatea vieţii este 
întreruptă, cauza produsă de această ruptură nu poate fi decât de na tură 
trenscendentă şi este localizată în "bolnav", care devine exponentul stării 
anormale ce distruge armonia vieţii şi asupra căruia trebuie să acţioneze 
practica magică. În plan cultural, descântecul este un factor de mediere între 
două forte contrare, malefice şi benefice, care reflectă structura duală a fiinţei 
umane, asigurându-i echilibru. Forţele malefice dezintegrează personalita tea 
umană, determinând-o să regreseze spre divinizare, dezordine, disoluţie şi 
sunt reprezentate de elemente ale realului concret (frig, curent, mâncare rea 
ori în exces ş.a.) sau de manifestări psiho-fiziologice (deochi, stres, frică, 
oboseală, nervi etc„ foarte rar de forţe mitice - iele - şi diavoleşti - diavolul, 
necuratul, duhuri rele). 

Practicile magice, inclusiv descântecul, sunt precreştine, părţi integrante 
ritmului vieţii, rituri de iniţiere şi protecţie, ce îmbinau magia cu empirismul. 
C. Clemen 1 considera că magia coexistă cu religia, în Egiptul antic efectul 
magic găsindu-se la baza rugăciunilor adresate zeilor în temple sau obţinerii 
a ceva pentru morţi în mormintele lor. Magia antică conţinea o ramură male
fică, goetică, devenită ulterior "magia neagră", şi theurgia, respectiv "magia 
albă". Initial aceste noţiuni nu se distingeau, iar biserica, care nu nega exis
tenţa magiei în sine, a denunţat numai goetia ca pe o manifestare a diavolu
lui. Tendinţa secolului nostru este de accentuare a elementului religios în 
detrimentul celui magic, cel empiric păstrându-şi constanta, fenomen întâlnit 
şi la alte genuri folclorice şi benefic dintr-un anumit punct de vedere, pentru 
ca, adoptându-le, biserica le-a salvat de la dispariţie. Pe de altă parte 
impunerea coloraturii religioase a golit practica de conţinutul magfic: gestul, 
mimica, întrebuinţarea diferitelor obiecte şi substanţe, poezia de incantaţie se 
constituie într-un ritual de o deosebită frumuseţe, ce semnifică o anumită 
concepţie existenţială a ţăranului român. Practica magică pentru alungarea 
secetei, Paparuda, de exemplu, care în realitate este un descântec mai amplu 
ca ritual, cu actanţi, nu poate fi comparată, cel puţin ca expresivitate, cu 
slujbă făcută de preot la marginea câmpului. 

Creaţiile oculte şi-au găsit cu greu locul în culegerile de folclor, căci ere-
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cetătorii au manifestat o reticenţă inexplicabilă faţă de acest segment valoros 
al  creaţiei populare, considerat, din nefericire, subproducţie de la periferia 
culturii tradiţionale, deşi studierea componentei magice a culturii populare 
are o contribuţie majoră în definirea spiritualităţii săteşti, iar multi dintre 
oamenii de cultură au reacţionat împotriva perspectivei unilaterale cu care 
era privit folclorul, complementaritatea sufletului ţărănesc cu magia fiind 
afirmată cu pregnanţă: "Oricâtă critică i s-ar aduce, e aproape sigur că ideea 
magicului nu va putea să fie niciodată izgonită din conţtiinţa umană. Iar dacă 
va fi izgonită de aici, e sigur că ideea magicului va continua să palpiţe în sub
conştientul uman, înrâurind de acolo orientarea în consens cu cele mai alese 
simţăminte ale noastre"2. Dispreţul faţă de aceste producţii folclorice s-a 
manifesta t, poate cel mai evident, în mod indirect neglijarea lor de foarte 
mulţi cercetători, cel puţin până la începutul secolului, când George Vâlsan 
trage un semnal de alarmă, oarecum tardiv, dar esenţialmente necesar, de 
vreme ce toate aceste elemente vii ce formează viziunea magică a poporului 
român dispăreau de la un al la altul, devenind "supravieţuiri", cum spunea 
Tylor, dintr-o civilizaţie moartă într-una vie: "Dacă vom întârzia şi de acum 
înainte la poezia populară, basme, ghicitori, la ştergare, obreje, străchini şi 
furci crestate, atunci ce se numeşte străveche cultură populasră va dispărea 
în mare parte fără să fie studiat"3. Dar apelul lui G. Vâlsan şi al altor mari 
oameni de cultură a fost receptat selectiv, iar folclorul ocult nu a făcut până 
acum obiectul unor cercetari la nivelul celorlalte specii folclorice. Această 
tendinţă de a ocoli creaţiile de natură magică a fost cu atât mai pregnantă în 
spaţiul dobrogean, cu cât exista deja o anume rezervă în a considera popu
lară de aici o entitate specifică . Cercetătorii (şi zona a fost în atenţia unor fol
clorişti de  marcă: Teodor T. Burada, Elena sevastos, Tudor Pamfile, 
Constantin Brăiloiu) s-ai orientat cu precădere spre investigaţia folclorului 
poetic, muzical şi, nota bene, coregrafic, neglijând, în general complet, proza 
- poveşti, povestiri, legende - şi practicile magice, deşi ţinutul prin coordo
na tele sale geografice, istorice şi culturale, se dovedeşte cel puţin la fel de 
generos ca celelalte. Începutul de bun augur, marcat de excepţionala culegere 
din 1880 a lui Teodor T. Burada "O călătorie în Dobrogea", prima cercetare 
folclorică de tip monografic de la noi, ca un capitol rezervat descântecelor, nu 
a avut o continuare pe măsură, de vreme ce aceste creaţii populare nu fac 
obiectul niciuneia dintre cele 35 de culegeri de folclor dobrogean sau 20 de 
culegeri ori antologii de folclor românesc cu trimiteri la creaţia dobrogeană. 
În mod evident, dacă absenţa folclorului ocult din volumul "Folclor din 
Dobrogea", care materializează o amplă cercetare realizată în perioada 1936-
1 977 de Constantin Brăiloiu, Emilia Comişel şi Tatiana Găluşcă-Crâşmariu, 
se explică prin impactul acestui gen asupra ideologiei timpului (anul de 
apariţie al volumului este 1985), o justificare pentru culegerile apărute până 
la al doilea război mondial este greu de găsit. De altfel şi răspunsurile la ches
tionarele lui B.P. Haşdeu şi Nicolae Densuşianu, care, prin complexitate şi 
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autenticitate, realizează cea mai fidelă imagine asupra culturii populare din 
această parte a ţării, înregustrează aceeaşi omisiune4. 

Folclorul magic din Dobrogea de Sud, cunoscut până astăzi, se reduce la 
16 descântece şi 7 leacuri, publica te în perioada interbelică în "Glasul satelor", 
"Noua revistă a Dobrogei" şi "România de la Mare"5 şi 1 1  descântece înregis
trate în anul 1960 de profesorul Ion Faiter de la Tudora Baron din satul 
Remus Opreanu şi publicate în revista "Datina" nr. 4 din 1 993, a Centrului 
creatiei populare Constanţa. 

Întrucât descântecul dobrogean este o creaţie afla tă în stadiul de 
supravieţuire similar celui din al te zone ale ţării, m-am oprit asupra lui -
deoacamdată doar într-o arie restrânsă : Lipniţa-Oltina - cu convingerea ca în 
acest fel o parte din aceste creatii vor fi salvate de la pieire prin conservarea 
lor documentară . Cercetarea de teren a început în anul 1995, când s-a realizat 
o infom1are asupra potenţialilor informatori şi s-au înregistrat descântecele 
de la Svetanka Şoricel din Oltina şi s-a finalizat în vara anului 1 996, cu înre
gistrarea celorlalte descântece şi leacuri de Ia Adrian Gheorghe - Băneasa, 
Andrei Necula - Izvoarele - Cristea Savu - Canlia, Dumitru Anghel - Strunga, 
Lucia Dinu - Lipniţa, Maria Savu - Canalia, Niţă Filip - Coslugea, Stana 
Manea - Sa tu Nou. Cercetarea a fost îngreunată (materialul putând fi mai 
bogat) de lipsa de transparenţă a informaţiilor, ceea ce era şi de aşteptat, de 
vreme ce credinţa generală este că descântecul nu trebuie spus nimănui, alt
fel îşi pierde efectul. În unele cazuri, cerbicia cu care descântătoarele îşi 
apărau "secretele" nu mai era generată de teama de a nu încălca legile 
nescrise interne ale speciei, ci de cauze legate de relitatea concretă: "Maică, 
da' dacă sunteţi de la fisc?" (Maria Iordache - Băneasa; "Nu vă spun nimic, 
lăsaţi-mă-n pace că nu mai descânt, că de aia s-a-nbolnăvit băiatu' şi l-a dus 
la Bucureşti şi o să moară" (Ana Munteanu - Canlia). În urma cercetării de 
teren au fost culese un număr de 23 descântece şi 27 leacuri băbeşti sau 
descântece depreciate, considerate astfel pe baza observaţiei că ele conţin ri
tualul magic specific descântecelor, cu excepţia formulei orale. Multe dintre 
leacurile bătrânei Svetanka Şoricel din Oltina au fost iniţial descântece, 
"reţeta" fiind însoţită de "rugăciuni" de alungare a bolii. Întrebarea dacă a
tunci când freca pecinginea cu zeama de la căţelul de usturoi tras pe fier ru
ginit nu zicea şi "vorbe", răspunde afirmativ, recunoscând că le-a uitat: "Păi, 
le-am uitat, da' dacă mă cheamă Ia bolnav eu pot să fac şi fără ele". De al tfel, 
pentru că se practică tot mai rar, rolul descântătoarelor în comunitatea 
sătească diminuându-se de la an la an, formulele orale încep să se restrângă, 
ajungând uneori a se reduce la porunca finală, prin care boala era avertiza tă 
că trebuie să lase bolnavul "Curat, luminat/Cum Maica Domnului l-a lăsat". 
Constatarea este evidenţiată de compararea variantelor unor descântece. Ex.: 
cele ale descântecului de deochi, culese de la Lucia Dinu din Lipniţa, Andrei 
Necula din Izvoarele, Svetanka Şoricel din Oltina şi Niţă Filip din Coslugea, 
la aceasta din urmă reducându-se la şapte versuri: "Maica Precista a plecat de 
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dimineaţă/La adunat rouă;/ Rouă n-a adunat,/ A adunat deochiul de Ia 
Cutare./De-o fi deochiat de femeie/Să-i crape ţâţele,/ De-o fi deochiat de 
bărbat/Să-i crape boaşele!". Alteori reducţia depăşeşte simpla omisiune şi 
apartenenţa creaţiei la specie devine chiar îndoielnică: "În dreptul urechii 
bolnave zic de trei ori: Năjit spurcăjit/Ce ţi s-a abătut/Ca fetei de 
măritat,/Ca băiatului de însurat"(Niţa Filip din Coslugea). Nu numai for
mula orală, ci întreg ceremonialul suferă această tendinţă de "sărăcie" a ritu
alului magic. Fenomenul poate fi urmărit şi explicat diacronic, dar depinde 
şi de personalitatea agentului practicant: descântecele lui Andrei Necula din 
Izvoarele se remarcă printr-un ritual complex, în care fiecare obiect, gest şi 
cuvânt îşi au locul lor bine justificat. 

În zona cercetată nu se foloseşte termenul descântător I descântătoare, nici 
vrăjitor /vrăjitoare, persoanele care se îndeletnicesc cu aceasta practică fiind 
numite "cel/ cea care face descântece". În general, femeile care descântă (am 
întâlnit numai din bărbaţi) sunt cunoscuţi în colectivita te, dar nu mai departe 
de perimetrul ei; foarte rar vin persoane din alte sate să fie descântate, dar 
atunci când se întâmplă de la distanţe foarte mici: la Niţa Filip din Coslugea 
a venit să-i descânte pentru alăptat o femeie din Canlia, sat vecin, la pa tru 
kilometri peste câmp. 

Numărul creaţiilor transmise de fiecare informator a fost restrânsd, 
aceştia necunoscând multe descântece; cele mai multe - opt - au fost culese 
de la Svetanka Şoricel din Oltina. Practicanţii sunt în vârstă şi declară că au 
învăţat descântecele de la părinţi sau o rudă apropiată, care le-au transmis 
acest "dar", deoarece numai ei puteau să-l primească. O singură 
descântătoare, Stana Manea din Satu Nou, a învăţat două descântece dintr-o 
carte găsită la sora ei, fiind şi singura dintre practicanţi care nu este convinsă 
de puterea descântecelor sale; de altfel Ia îndemnulk preotului din sat, pe 
care-I ajuta Ia biserică făcând curăţenie, nu mai descânta pentru că "mi-a zis 
părintele că nu e bine, a umbla cu descântece e lucru rău, de la diavol şi se 
supără Dumnezeu". Ceilalţi informatori cred că prin descântece ei deţin pu
teri aparte faţă de restul oamenilor din sat, fiind singurii depozitari ai "daru
lui" de a vindeca oamenii. Niţa Filip din Coslugea e chiar indignată Ia ideea 
ca vreunul dintre descântecele sale s-ar fi putut să nu aibă efect. 

Deşi interesul material a fost o condiţie determinantă a practicii, nici unul 
dintre descântătorii întâlniţi nu i s-a consacrat vreodată ca unei activităţi pro
fesionale, în ultimele decenii, mai ales, practica devenind tot mai sporadică, 
întâmplătoare. Toţi cei care descântă susţin că pentru aceasta trebuie dată o 
plată, altfel descântecul nu-şi face efectul. Mărimea plăţii, care poate fi în 
bani sau în produse, diferă de la cază la caz şi de la localitate la localitate, nu 
există preţuri fixe, dar una dintre descântătoare se plângea că a ajuns să 
descânte "aproape pe nimic, pe 500 de lei"6. Supărarea ei pare îndreptăţi tă de 
vreme ce clienţii sunt tot mai rari, unul-doi pe lună. De altfel, nu numai că nu 
se mai bucură în comunitate de faima de altădată, prestigiul lor erodându-se 

372 

https://biblioteca-digitala.ro



de la an la an, dar în multe situa ţii sunt desconsideraţi şi cei care apelează la 
ei, întrebat dacă oamenii se mai duc să li se descânte, un locuitor din Almalău 
răspunde că foarte puţini "numai cei foarte săraci, care n-au bani să meargă 
la Ostrov, la dispensar"?. Încrederea oamenilor în puterea descântecelor a 
fost erodată şi de existenţa în zona cercetată a izvorului Tămăduirii de la 
Dervent, faţă de care acelaşi sătean îşi exprimă o părere foarte interesantă, şi 
care nu este singulară, despre interferenţa dintre ştiinţă şi credinţă" "Dacă ai 
o boală te duci la Călăraşi sau la Bucureşti, iar la Izvorul Tămăduirii aşa pen
tru sănătate, să-ţi aju te Dumnezeu". 

Descântecul ca structură magică exploatează efectele terapeutice ale unor 
elemente de florâ şi faină şi puterile cunoscute sau mai puţin cunoscute ale 
naturii. De altfel, în Evul Mediu, când fenomenele magice erau foarte 
răspândite, se confruntau două concepţii magice fundamentale: magia 
demonică, în care diavolul era cel invocat pentru săvârşirea acţiunilor şi 
magia naturală, ce poate îndeplini aceleaşi acţiuni, însă utilizând în locul 
demonilor virtuţile naturii. Magia demonică intră în sfera religioasă, iar 
preoţii şi călugării fac practici similare descântecelor - molitve, exorcisme 
(exorcismele implorau sau exorcizau, adică porunceau diavolului, deci bolii, 
să iasă din pacient, întocmai ca descântecele care se adresează bolii sau agen
tului responsabil de boală să părăsească pe suferind), în timp ce magia nat
urală este un fel de ştiinţă - "ştiinţa care se ocupă de puterile oculte mai mult 
cele manifeste"B. Înterferenţa magie-ştiinţă a fost sesizată la început de 
medicii care, stufiind etnoiatria, au propus o mai nuanţată cercetare a 
descântecelor; Valeriu L. bologa, eminent cercetător al istoriei medicinei 
româneşti, îndemână să studiem descântecele cu mult discernământ: "Nu 
trebuie să ne grăbim a azvârli dispreţul nostru tratamentelor empirice popu
lare; nu trebuie să le condamnăm în bloc cu prea multă uşurinţă şi fără a le 
cerceta"lO. 

Utilizând procedee simple şi eficace de care beneficiază şi astăzi practica 
terapeutică ştiinţifică, provenite în ultimă instantă din medicina populară, 
cei care descântă întrebuinţează cu generozitate obiecte şi substanţe, de 
regulă uzuale, aflate la îndemână, cărora în ceremonial le  conferă un rol bine 
definit. Importanţa acestora în economia practicii este evidenţiată şi de 
tendinţa de "îmbogăţire" a lor ca număr, comparativ cu formula orală care se 
restrânge. Dacă în cele 34 descântece şi leacuri tipărite până acum se folosesc 
62 obiecte şi substanţe, numărul acestora ajunge în descântecele culese de noi 
în zona menţionată la 84. Se apelează la: 

- plante şi legume: albăstrele, fenicul, măceş, muşeţel, nalbă, cânepă, 
maghiran, mentă, cicoare, frunze de nuc, volbură, mac, salvie, rostopască, 
frunză de tutun, trestie, mărăcini, orez, morcov, ceapă, varză, fasole, cartofi, 
castraveţi, usturoi; 

- animale şi păsări: seu de oaie, vezică de iepure, fiere de porc, untură, 
gândac de viţă de vie, cămaşa şarpelui, piele de nevăstuică, balegă de cal, 
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balegă de vacă, ou; 
- obiecte: oala de lut, castron, strachină, tăciuni, cârpă, cuţit, mătură, 

cămaşă, şorţ, sfoară, chibrite, ţeavă (de la războiul de ţesut), lingură, aţă, ac, 
andrea, căluş, hârtie, nuieluşă, făcăleţ, prosop, basma, creangă de alun, vată, 
pachet de ţigări, fier ruginit, cenuşă, funingine, mărăcine de grapă; 

- lichide şi produse alimentare: apă (neîncepută), cataplasmă, vin, ţuică, 
rachiu, spirt, ulei, sare, rouă, gaz de lampă, mămăligă, mălai, tărâţe, zeamă 
de usturoi; 

- obiecte de cult: cruce, tămâie, candelă, fum, strut de busuioc (mănunchi 
de busuioc). 

Dintre aceste elemente frecvenţa cea mai mare o are apa, în marea majori
tate a descântecelor apă neîncepută, adusă de la cişmea sau fântână, 
dimineaţa, înainte de răsăritul soarelui sau seara, după asfinţit. Ea este 
descântată cu cuţit (găsit) sau cu cruce, fir de mă ture\ ori tămâie, spunând 
Tatăl nostru şi este folosită la ungerea părţilor bolnave, spălat şi băut. Ca 
frecvenţă, după apă întâlnim cârpa (curată, de la cuptorul de pâine, de la 
pămătuful cu care se curăţă cuptorul) - 10 apariţii; oala de lut (strachina) - 6; 
crucea - 5; cuţitul (găsit, pentru descântat apa) - 4; vinul (roşu), căţelul de 
usturoi, oul şi balega de vacă - câte 3 apariţii şi altele. 

Deşi practicile magice pretind condiţii speciale de spaţiu şi timp, iar 
remnediile populare cereau respectarea anumitor tabu-uri rituale (spaţiu: 
numai anumite locuri prielnice; timp: segmente temporale determinate, de 
regule\, de semne astrale; agentul magic: să păstreze secretul practicii, să nu 
aibă relaţii sexuale înainte de ritual etc.; ceremonialul: să fie respectat codul 
de rituri tradiţionale), cercetarea efectuată a arătat că astăzi cei care practică 
descântecul au renunţat, în general, la respectarea normelor impuse de 
această creaţie folclorică. În trecut, zilele prielnice pentru descântat erau 
lunea, miercurea ori vinerea (creaţiile culesew de Ion Faiter în 1960 de la 
Tudora Baron din Remus Opreanu) şi sâmbăta seara (Niţa Filip din 
Coslugea: "În altă zi descântatul nu avea putere ... "), dar la data efectuării 
culegerii toţi cei chestionaţi au afirmat că descânta atunci când suferindul le 
făcea solicitarea. 

Ceremonialul difera de la practică la practică şi cuprinde gesturi şi acţiuni 
cerute de procedeul "terapeutic" la care se aplează, executate cu un anumit 
ritual, care conferă conotaţii magice. Acţiunea săvârşită de practicant asupra 
bolnavului prin intermediul obiectelor şi substanţelor este precedată de o 
atapă premegătoare, care are rolul de a pregăti suferindul pentru intrarea în 
starea magică şi de o potenţă, prin transfer magic, însuşirile plantelor, ani
malelor, păsărilor şi obiectelor utilizate la descântat. Gestul cel mai uzita t 
este semnul crucii, făcut cu mâna, mai rar cu un cuţit, asupra bonavului sau 
acdesoriilor cu care operează descântătorul. Frecvent este şi descântatul apei 
neîncepute cu cuţitul, crucea sau un fir de mătură. Se mai întâlnesc stingerea 
a trei tăciuni şi a trei chibrite în apă, confecţionarea de noduri pe o sfoară, 
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certarea tărâţelor şi altele. 
Acţiunile săvârşite în timpul descânta tului preced, de regulă, formula 

orală şi îmbină conotaţia magică a gesturilor cu efectele terapeutice ale acce
soriilor utilizate. Astfel suferindul, anumite părţi ale trupului său, de cele 
mai multe ori, părţile bolnave: 

· 

- este întins pe pământ şi măsurat; 
- stropit cu apa sfinţită, vin, fiertură de plante; 
- uns cu apă neîncepută, fiertură de plante, seu de oaie, vezică de iepure, 

funingine amestecată cu untură de porc, piatră vânătă în albuş de ou bătură 
bine; 

- înţepat cu mărăcini de grapi'l cu balegă de vacă (negii), un ac ars în foc 
(degetul mic), bob de orez de la balega calului (urciorul); 

- frecat cu sare (gingiile), zeama de usturoi (pecinginea), degetele ude 
(fruntea), frecarea urechii până se înroşeşte; 

- afumat cu cârpa de la pămătuful cu care se curăţă. cuptorul de pâine, 
cârpa de la cuptorul de pâine, 'nmuiată în fiertură. de plante; 

- atins usturoiul cu coada unei linguri înfierbântate; 
- tras cu spirt, ţuică fiartă., apă neîncepută.. 
De asemenea, se resuceşte buricul de la dreapta la stânga în sensul invers 

acelor de ceasornic de trei ori; se introduce în urechea de pe partea maxi
larului dureros un căţel de usturoi înfăşura t în vată înmuiată în ţuică sau 
spirt; se pun pe părţile bolnave fierturi de diferite plante, fiere de porc sau 
varza acră., fasolea fără. sare, fiartă. şi bătută, gândacul de viţă de vie în apă 
neîncepută, cartofi tăiaţi felii, felii de castraveţi muraţi, balegă proaspătă de 
vacă., coaptă bine în spuză, rouă de pe frunza de viţă de vie, mămăligă caldă, 
frunze de tutun legate in crpe, cârpe muia te în vin roşu. 

În descifrarea mecanismului prin care practicile magice, ne referim, în 
cazul nostru, la descântec, acţionează asupra suferindului, segmentul psiho
logic a fost prea puţin luat în consideraţie. În descântec practicantul, deşi 
acHonează asupra diferitelor părţi fizice ale trupului orientează întreaga ten
siune a ceremonialului spre psihicul bolnavului. Implicarea afectivă este atât 
de puternică, încât decântătorul se transformă într-un "erou liric"10, care, în 
funcţie de boala şi  comportamentul suferindului, trebuie să găsească acele 
modalităţi de a-l impresiona într-a tăt pe cel descântat încât să-i producă 
şocul psihologic menit a-l vindeca prin autosugestie. Devenit conştient de 
puterile sale care pot înfrânge natura, descântătorul apelează la o gamă 
foarte largă de posibilităţi, concretizate într-un ritual foarte conservator, care 
trebuie să-l introducă in transă nu numai pe suferind, ci şi pe el însuşi, cei doi 
actanţi urmând a comunica pe frecvenţa aceleiaşi realităţi virtuale: o lume 
pustie, opuse celei contemporane lor "unde oamenii nu umblă,/Unde popa 
nu toacă,/Căruţele nu scârţâie,/Cocoşul căntă,/Oamenii descântă"  
(Descântec de junghi - Andrei Necula din Izvoarele). Cel care descântă deţine 
şi codul de semne care indică momentul corespondenţei dintre el şi bolnav: 
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"Ajuns acasă la Cutare, fierbi câteva tulpini de cânepa verde în apa adusă de 
la cişmea, apoi stingi în ea trei tăciuni de viţă (. .. ). Dacă tăciunii se sting greu, 
se duc la fund înseamnă că a fost deocheat greu şi nu-i trece; atunci repeţi 
descântecul şi-i pui la frunte cataplasmă cu mentă şi levănţică "(Descântec de 
deochi - Lucia Dinu din Lipniţa; "Beţele aprinse se aruncă în cana cu apă şi 
dacă se lasă la fund înseamnă că e deochiat; dacă nu se lasă la fund înseamnă 
că boala nu este de la deochi" (Descântec de deochi - Niţa Filip din Coslugea). 

Ambele acţionând asupra fondului psihic, magia şi religia sunt corespon
dente, prima fiind chema tă să salveze spiritul, a doua sufletul. De altfel, 
descântecul se practica cu precădere pentru vindecarea acelor boli care sunt 
declanşate de unele dereglări psihice, ameliorarea ori vindecarea explicându
se prin faptul că ceremonialul provoacă suferindului un şoc care înlătură 
cauza ce a declanşat boala. 

Fomula orală, în versuri, este spusă cu voce scăzută, şoptit şi se adresează 
spiritului (obiectele şi substanţele sunt pentru trup), în speranţa reechilibru
lui energetice a suferindului. Formula orală se legitmează prin puterea 
cuvântului. "Prestigiul de care s-a bucura t cuvântul a făcut ca el dsă fie 
prezenbt sub înfăţişarea unor mesaje orale organizate practici magice, core
spunzătoare diferitelor sfere de vieţuire şi activitate: riturile naşterii, riturile 
iniţierii puberale (intrarea fecioarei în rândul femeilor - intrarea în horă - este 
precedată de descântecul horei)", riturile ceremonialului funerar (zorile, 
cântecul bradului, cântecul cel mare), riturile ciclului calendarisatic (colin
dele, pluguşorul) riturile agrare (Caloianul, Paparuda). În descântec, mai 
ales, este folosit premeditat, edificând credinţa în imensa putere a limbajului; 

. dispune în context ritual magic, cuvintele stârneau puteri de care nu era 
conştient limbajul curent"l l . Cuvântul deţine ponderea structurală în 
descântece, dar apare în toate celelalte forme de magie; "Cuvântul - notează 
Jeanne Favret Saada 1 2  - este o forţă: prin cuvinte se face sau se desface un 
farmec se vrăjeşte sau se descântă o persoană. De fiecare dată. partea instru
mentală, cu toate că este importantă, nu reprezintă decât o logistică de spri
jin". Cuvântul capătă însuşiri deosebite, devenind tabu pentru cel care 
descântă; unul dintre informatori - Svetanka Şoricel din Oltina - rostind 
greşit un cuvânt, nu a vrut să-l îndrepte, la cugestia culegătorului, "deoarece 
aşa este şi dacă. spun altfel nu mai are putere". 

Formula orală este un ansamblu bine organizat, în versuri, care fina
lizează ritualul şi îşi axează efectul magic pe poezia de incanta ţie, incantaţia 
fiind, după Isidor, chiar o formă de magie care utilizează. cuvântul, aşa cum 
astrologia foloseşte poziţia astrelor, alchimia - substanţele chimice, 
demonologia - demonii, iluzionismul - optica, vrăji toria - obiecte, cifre etc. 
Conţinutul textului rostit de descântător, în creaţiile culese din Lipniţa -
Oltina, este o alegorie baz·.ată pe personificarea bolii care întâlneşte bolnavul 
sau peste care dă descânttitorul şi o alungă în altă lume, ireală. "Unde pasărea 
nu ciripeşte ./Unde florile nu înfloreşte,/Unde omul nu vorbeşte" (Descântec 
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de najit - Svetanka Şoricel din Oltina); "Câinii nu latră" (Descântec de bubă 
dulce - Nita Filip din Coslugea); "Unde negii nu seacă" (Descântec de najit -
Stana Manea din Satu Nou); "Unde oamenii nu umblă ,/Popa nu 
toacă,/Căruţele scârţâie,/Cocoşul cântă,/Oamenii descântă" (Descântec de 
junghi - Andrei Necula din Izvoarele). Atmosfera este una de haos, analog 
celui iniţial, iar vindecarea fiinţei umane, ca sistem integrat universului, este 
sugerată cu ajutorul metaforei magice a cosmogenezei, fiind nevoie nu de 
revenire la starea de normalitate de dinaintea "bolii", ci de reconstrucţia ab 
initio prin reintegrarea modelelor arhetipale. 

Tehnica artistică predominantă este convorbirea cu boala pentru a părăsi 
suferindul, eşalonarea pe un registru foarte întins, de la haina elegantă a invi
taţiei: "Ieşi deochi/Din gene,/Din sprâncene,/Din cap, din trup,/Din tot 
trupşorul lui" (Descântec de deochi - Andrei Necula din Izvoarele), până la 
tonul poruncitor care provine din faptul că descântătorul devine conştient de 
puterile sale, de posibilitatea de a învinge forţele malefice ale naturii: 
"Deochiurile nebunule/ Deochiurile turbatule,/Cu vânt ai venit ./Cu vânt să 
te duci'" (Idem). Când omul crede că are de-a face cu duşmani dintre oameni, 
sentimentul de ură izbuteşte brutal, până la invectivă şi blestem: "Fie 
Cutare/Deochiat de bărbat/Să-i crape boaşele/ Deocheat de femeie/Să-i 
crape obrazul/S-o râză lumea!/Fie de iarbă /S-o usuce,/Fie de apă /Să-i sece 
izvorul!" (Descântec de deochi - Svetanka Şoricel din Oltina). Alt procedeu 
artistic se referă la tehnica repetării numelui bolii şi la enumerare, care pro
duc armonii acustice deosebite ce potenţează efectul incantoriu: "De-o fi 
gălbenare din răceală,/Gălbenare din fierbinţeală,/Gălbenare din 
necaz,/Gălbenare din inimă rea, /Gălbenare din deochi,/Gălenare din 
griji/Să iasă din Cutare/Din zgârciul nasului,/Din faţa obrazului,/Din 
gene,/Din sprâncene,/Din dinţi,/Din măsele,/Din inimă,/Din ficaţi,/Şi din 
faţă / Să-i fugă greaţa/Să-i vie roşeaţă" (Descântec de gălbenare - Stana 
Manea din Satu Nou). Acelaşi incantoriu, urmărind impresionarea cât mai 
puternică a suferindului, se realizează prin folosirea frecventă a numerelor 
fatidice: "Pe-o cărare rea,/Pe-o cărare scurtă,/Pe-o cărare învârtită/S-a
ntălnit Maica Domnului cu nouă fete/Nouă fete din nouă sate,/Cu nouă 
săghii la spate,/Cu nouă ciumbere legate,/Şi-a-ntrebat: - Unde-aţi plecat 
voi,/Nouă fete din nouă sate,/Cu nouă săghii la spate,/Cu nouă ciumbere 
legate? I - Am plecat la Cutare/Să-i luăm junghi/Din deochi,/Din cao,/Din 
corp, din mâini,/Din tot . . .  " (Descântec de junghi - Andrei Necula din 
Izvoarele) 

Simbolismul cromatic, frecvent în genere în descântece, nu se constituie 
într-o trăsătură specifică a universului poetic al descântecelor din zona cerc
etată. În principal, culorile sunt monocrome şi întemeiate pe analogie: se 
întâlneşte monocronia în galben în descântecul de gălbenare şi alb în cel de 
albeaţă; policromatismul (trei culori) apare într-un singur descântec: "Pe 
podul de flori/Trece Sfântul Petru/Cu trei ogari după el:/Unu-i alb,/Unu-i 
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negru,/Şi unu-i vânăt./ Ăla negru ia durerea,/ Ăla vânăt ia junghiul,/Şi ăla 
alb ia a lbeaţa/Şi o duce în pustietate ... " (Descântec de albeaţă - Andrei 
Necula din Izvoarele). 

Finalul formulei orale îmbină, de obicei, două elemente: urarea de 
sănătate şi numele celui/ celei care ar decide în ultimă instanţă această 
însănătoşire. Urarea de sănătate arăta starea în care trebuie să ajungă bol
navul la sfârşitul ceremonialului şi este axată pe expresia metaforică "curat, 
luminat", în combinaţie cu termeni poetici pentru sugerarea unei imagini 
luminoase, stenice. Descântătorul apelează la o gamă variată de posibilităţi: 
divinitate creştină, imaginea metalelor preţioase, metafora unor plante - "Să 
rămâie Cu tare/Curat, luminat/Cum Maica Domnului l-a lăsat" (în 5 
descântece), " . . .  treaz şi curat/ ca soarele luminat" (un descântec), "Ca argin
tul strecurat/Ca făina de grâu curat, /Ca strugurii din vii,/ Ca poalele Sfintei 
Mării" (un descântec), " . . .  liniştit/De Maica Domnului păzit" (un descântec), 
"Cum Dumnezeu l-a lăsat" (două descântece); la celelalte 13 descântece 
finalul este diferit. În trei descântece formula de încheiere îl face conştient pe 
descântător că puterile sale sunt limitate în comparaţie cu cele ale Divinitâţii, 
el fiind numai cel care intermediază vindecarea: "Descântecul de la mine/ Şi 
leacul de la Maica Domnului". 

NOTE 
1 .  vezi I .  I .  Popa, Conbibuţii la studiul practicii magice ln Banat, î n  "Folclor literar", Facultatea 

de filologie, Universitatea din Timişoara, 1967. 
2. Lucian Blaga, Despre gândirea magică, Bucureşti, 1941, p. 173. 
3. George Vâlsan, O 11tiinţă nouă: Etnografia, Cluj, 1927, p. 37. 
4. Intre cele 280 întrebări din Chestionarul lui Nicolae Densuşianu nu se aflâ mc1 una 

referitoare la descântece ori alte practici magice. Se consemnează numai un descântec de 
câtre învăţătorul I. Negrescu din Parachioi (azi Băneasa), care transcrie numai formula orală. 

5. România de la Mare, anul 1934 - descântece: de frică, nr. 17 din 19 martie; de chiroteală, 
nr. 22 din 23 aprilie; de deochi, de năjit, de vânt, nr. 23 din 30 aprilie; de chiroteală, nr. 24 din 
7 mai; leacuri: de dureri de cap, nr. 19 din 2 aprilie; la buboi, la dureri de măsele, la durere 
de ochi, la junghiuri, la opăreli sau fripturi, la răcealâ, nr. 25 din 14 mai; anul 1935 -
descântece: de spăriet, nr. 83 din 1 iulie) de bube dulci, de gâlci, nr. 96 din 30 septembrie; 
Glasul satelor, anul 1923 - descântece: de gâlci, nr. 1 din 1 martie; de deochi, de invânt, 
nr. 5-6 din 1 -15 mai; Noua revist\ a Dobrogei, nr. 3, februarie 1902 - descântec de sfrintie; 
farmec de a se face iubită. 

6. ln anul 1 996, când o retribuţie medie lunară era de 600.000 lei. 
7. Nicolae Savu din Almalău, înregistrare din anul 1996. 
8. Robert Muchembled, Magia 11i vrăjitoria ln Europa din Evul Mediu 11i până astăzi, Bucureşti, 

Editura humanitas, 1997, p. 18. 
9. vezi Ion Faiter, Descântece din Dobrogea, în "Datina", trimestrial de etnografie şi folclor, 

nr. 4, ianuarie-martie 1993, p. 4. 
1 0. cf. Ovidiu Papadima, Structura artistică a descântecului, în "Revista de istorie şi teorie 

literară", tomul 14, anul 2, 1965. 
1 1 .  Radu Răutu, Tehnica analogiei în poezia de incantaţie, în "Revista de etnografie şi folclor", 

tomul 16, nr. 2, 1971. 
12. Robert Muchembled, op. cit., p. 283. 
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LA COUTUME DE L'INCANTATION DANS LA ZONE 
LIPNIŢA-OLTINA 

Resume 

L'incantation est la creation populaire qui synthetise, parfois en symbiose 
parfaite, trois grandes categories de faits en proportions d ifferentes: ma
giques, religieuses et empiriques, procedant a une mediation entre la maladie 
et Ies forces sumaturelles par l'intermediaire de l'incantation. 

Puisque l'incantation dobroudjienne est une creation trouvee 'a la limite 
de la survivance, similaire a celle des autres zones du pays, l'auteur s'est 
arrete a cette coutume sur un aire restreinte: Lipni]a-Olyina, ayant la convic
tion qu'ainsi, une partie de ces creations, au moins, seront sauvegardees par 
la conservation documentaire. 

Les procedes utilises pendant le rite de l'incantation precedent, d'habi
tude, la formule orale et associent la conotation magique des gestes therapeu
tiques des accesoires utilises. 

L'incantation fait appel a la divinite chretienne, a l\ image des metaux pre
cieux, a la metaphore de certaines plantes. La formule finale de plusieurs 
incantations rappelle le fait que leur pourvoir est limite en comparation avec 
celui de la Divinite, n'etant que l'intermediaire pour obtenir la guerison: 
L'incantationvient de moi,/ Le remede vient de la Sainte Vierge". 
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